

POKROK ZAPADU

PUBLISHED WEEKLY.

Published by Pokrok Publishing Co.,
1809-1311 Howard St. — Tel. 2913.

Subscription by mail, - \$1.00 per year.

Vychází každou středu.

Vydává: Vydavatelská Spol. Pokroku.
1309 1311 Howard ul. — Telefon 2913.

Předplatné:

V místě s dodávkou do domu.....\$1.00
V místě, s dodávkou poštovní.....\$1.00
Otkou pro Spojené státy a Kanadu.....\$1.00
Čech.....\$1.00

Ocházky.

Drobné a řízné ocházky uvádějíme pouze en, když peníze k objednavce přiloženy jsou a drobné ocházky obyčejné velikosti, nepřesahují 1 palec, řízné 75 centů za třikrát. Za říznou ocházku, bítost, úmrtí a jiná, činí se \$1.00 - 1 1/2 palec za každé uvěřejnění. Nechtí-li, 1/2 prota přiloží objednavce tolik peněz, jak velkou ocházku máti si přejte. Ceny ocházek na delší dobu oznámí se ochotně na požádání.

Zásilky peněz

LOU nejbezpečněji, když se koupí na poštovní oběžnou "Money Order" a tříd nám se máje. Kéž v registrujeme dopis, aneb po 17-tkou bankovní jest zásluka jistá. Když chcete platiti "checkem" na bank, nechť zásluka 20 centů více, proto že tolik musíme platiti banku za kolekci, aneb až koupi amériku dovu na Omahu, Chicago neb New York. Na zásluku drobných peněz přiláme též 1 - 1 1/2 - 2 - 2 1/2 centové kóčky. Všechny zásluky nechť jsou zasílány pod jednoduchou adresou pouze takto:

Pokrok Zapadu,
Omaha, Neb.

Omaha, Neb., 15. února 1905.

JEDINÉ MYŠLENKEM ROSTE LIDSTVO.

MUŽ, KTERÝ VYTRVÁ, OBYČEJNĚ VYHRÁVÁ.

STÁRÍ NAUČÍ ČLOVĚKA MOUDROSTI VE VŠEM, JEN NE V LÁSCĚ.

PRÁVÝM POSLÁNÍM DOBRÉ VLÁDY JEST ODSTRANITI POTŘEBU OVLAĐÁNÍ.

ŠTASTNÝ JEST TEN ČLOVĚK, KDO ZMUŽILE DOVEDE SNAŠET RÁNY NEŠTĚSTÍ.

ÚNOR JEST NEJKRATŠÍM MĚSÍCEM V ROCE, ALE TA ZPROPADENÁ ZIMA ČINÍ NÁM HO HODNĚ DLOUHÝM.

U HOCHA BYLO MANŽELSTVÍ VELIKÝM ÚSPĚCHEM, ALE PŮCE JEN KONEČNĚ SKONČILO PRO NĚJ CHYBNĚ.

JESTĚ DNES VĚTŠINA LIDSTVA V ZASLEPENOSTI SVĚ JEST HOTOVA VĚSTI NA GOLGOTU TY, KDOŽ MAJÍ NA MYSLI JEN JHO DOBRŮ A POCTIVĚ A OTEVŘĚNĚ HLÁSAJÍ PRAVDU.

JAK SE ZDÁ, OKLAHOMA OSLAVOVALA SVĚ OSTATNĚNĚ TROCHU PŘEDČASNĚ, POTOŽE NIŽŠÍ DŮM SE NECHCE ZNÁTÍ K PŘEDLOZE, ZMRZAČENĚ V SENATU TOLIKA DOTADKY.

NEJVĚTŠÍM TRESTEM RRO HOCHA BYLO BY ODSOUZENĚN, ABY MUSĚL DOKONČITI ZBYTEK SVĚHO ŽIVOTA SE VŠEMI SVÝMI ŽENAMI. ŠKODA, ŽE TO KONSTITUCE SPOJ. STÁTŮ ZAPOVÍDÁ.

JEDINĚ JEN SILNÍ MUŽOVĚ SE VYZNAMĚJAVJÍ TĚMITO DVĚMA VZÁCNÝMI VLASTNOSTIMI: DŮVĚROU VE VÍTĚZSTVÍ PRAVDY A RESIGNACÍ NA TRPKOSTI, JEŽ BOJ ZA PRAVDU PŘINÁŠÍ.

TEN KORPORACNÍ AGENT, KTERÝ KOUPII ČTYRY SENATORY PO \$450— MĚL BY PODAT VYSVĚTLENÍ, ŽE TO BYLI JEN OBYČEJNÍ STÁTNÍ SENATOFI. SPOLKOVÝ SENATOR SE ZA TAKOVOU BABKU KOUPII NEDÁ.

PŮJDE LI TO DLE PŘÁNÍ 'OPRAVÁŘŮ' Z KLUBU Fontanelle, tu pomalu občanstvo nebude se muset nanáhati s volbou městských úředníků. Neboť opraváři to "zřizují" sami s legislaturou.

VŠAK SE BRZO PŘESVĚDČÍ OLEJOVÝ TRUST, ŽE I JHO NEBUDOU STROMY V NEBE RŮST.

Drzost jeho v Kansasu ta poučí lid, že on pánem v zemi jen musí pfece být.

MUŽ, KTERÝ JE HODEN BÝTI VŮDCEM V POKROKOVĚM Hnutí lidstva, nebude si nikdy stěžovati na nevyspělost svých pomocníků, na nevědomost lidstva, aniž si to bude bráti k srdci, že jest někdy zneuznáván těmi, pro něž pracuje. To jsou věci, které život přináší s sebou a čelití jim bez ztráty důvěry v konečnou vítězství, to dovede jen skutečně veliký duch.

COLOMBIA VIDOUČ, ŽE NEMŮŽE ŽE STRÝCE Sama vymáčkati ani cent, začíná myslėti, že strýc není hoden jejího přátelství. Lou, je to u ní jako s lidmi:

Pokud dáváš, tu nemají proti tobě právic, přestaneš-li ale dávat, tu nestojíš za nic.

PĚSTITĚLĚ BAVLNY NA JIHU KONAJI PŘÍPRAVY K TOMU, ABY PRODÁVALI bavlino do Číny bez pomoci prostředků. To jest daleko rozměnější myšlenka zbyti se přizivníků na těle farmerstva tyjících, nežli chtít spalováním bavlny dočilliti zvýšení její ceny.

Rozhodnutí proti trustu jatkářů.

Opět učiněn malinký krůček proti zločinné vyděračnosti trustu jatkářů, kteří tajnými úmluvami mezi sebou dfeři nejen farmera dobytek do trhu přivážejícího, ale i dělníka v závodech jich pracujících.

Předmin. týdne nejvyšší soud Spojených Států jednohlasným rozhodnutím potvrdil záповeď soudce Grosscupa v případě jatkového trustu v Chicagu a rozhodnutí to jest nejen důležitě vzhledem k tomuto případu, ale také proto, že je uznáním proti trustového zákona a proti korporacím, zabývající se mezistátním obchodem.

Naše soudy vynikají ve štípání vlasů a před lety nejvyšší soud rozhodnul, že výroba nějakého předmětu není mezistátním obchodem, že jest to pouze činnost místní a že nemůže být považována za širší činnost obchodní.

Z té příčiny trusty, zaměstnávající se výrobou, domnívaly se býti úplně bezpečny, ale nynější soud umně rozhodnutí nejvyššího soudu spolkového zandalo díru v zákoně protitrustovém, již členové tohoto soudu kdysi udělali.

Sporným bodem celého případu předloženého původně u obvodního spolkového soudu v Chicagu bylo to, zda li koupě dobytka od prodávaců, bydlicích v jiných a různých státech, porážka tohoto dobytka a získání masa z dobytka toho, jakož i další výroba z masa toho a prodej výrobků těch kupcům v různých státech, mohou býti nazvány mezistátním obchodem. Soudce Grosscup rozhodnul, že ano a nejvyšší soud rozhodnutí potvrdil.

Nyní bude možno rozhodnutí to využítovati různými směry v daleko širším smyslu i na jiné trusty, zaměstnávající se výrobou. Neboť ty všechny nutně podléhají se v mezistátním obchodu. Podniky tyto prodávají a kupují v různých státech a tato jich obchodní činnost podléhá protitrustovému zákonu a kongresnímu dohledu a pakli vyrábítecké firmy ve svém mezistátním obchodu porušují Shermanov protitrustový zákon, podléhají stejně jeho zákonu a jeho trestům, jako kdyby byly firmami výhradně jen obchod přestupujícími.

Rozhodnutím tímto učiněn dobrý krok ve směru vládního dohledu na různé korporace, proti čemuž se tyto zuby nehty vzpírají.

Jaký bude mít rozhodnutí to praktický výsledek pro pěstitelce a prodávace dobytka, to ukáže teprve budoucnost.

My si přliší mnoho neslibujeme od něho, neboť pijavice, trust ja teční tvořící, budou hledět nalézti novou díru v léčky zákona, aby mohly farmeru odřáti dáti.

Jedno české přísloví praví: Pomoz si sám, Bůh ti pomůže a proto i my voláme k americkému rolnictvu: Chcete-li se zhostit vyděračství jatečnického trustu, musíte si sami pomoci — kooperaci!

Trpící chorého jater mohou zdraví svého opětně nabýti, když Dr. August Koenig's Hamburger Tropicu v čas použijí.

Vládní vlastnictví dráh.

V některých oborech stojí Spojené Státy v čele lidského pokroku, ale v některých opět pokulhá vají za Evropou a to proto, že pokrok ten jest násilně zde zadržován sobeckostí kapitálu.

V Rakousku Uhersku, v Německu, ve Francii, v Anglii a v Novém Zélandě se ku př. znamenitě osvědčilo a osvědčuje vládní vlastnictví dopravních prostředků, leč u nás myšlenka tato nedejde k uskutečnění snad ještě ani za této generace, poněvadž nástrojové dráh v nižším domě a hlavě ve spolkovém senátu tomu nepři pustí.

Avšak vlastnictví takové, třeba bylo dnes na škodu lidu zdržováno, pfece jen se uskuteční, až totiž americký lid začne myslět sám pro sebe, neboť veřejné vlastnictví jest dobrá a lidu prospěšná zásada, která se nedá utlumit, tak jako se nedala zásada proti-otročkářská, jež konečně pfece jen zví těžila, ačkoli z počátku bojoval pro ni hlouček nadšených mužů. Ti však získali statistice následovníků, již byli ochotni prolíti za ni krev a tak jsme přesvědčeni, že i zásada veřejného vlastnictví monopolů v této zemi jednou zvítězí a vítězství musí, neboť ona předstává nezníčitelnou pravdu.

Lid dříve neb později přijde k nahlědu, že on, jako celek, má více moudrosti, nežli kterýkoli je dinec ve Spojených Státech.

Lid ten konečně nahlědne, že zájmy jeho jsou přednější a důležitější, nežli zájmy kteréhokoliv jedince ve Spoj. Státech.

Lid přijde k poznání, že dráhy, řízené v prospěchu a v zájmu obecnosti, budou zároveň sloužiti k zlepšení jeho existence, kdežto dráhy, vlastněné jedinci a řízené pro osobní sobecké jich zájmy, existenci zápas ztěžují vyssáváním lidu na jedné straně a tajným podporováním trustu na straně druhé.

Lid nahlědne, že jedinec přede vším dbá na sebe a na užitek vlastní, protože hledí kořistiti nejen z něho, ale také hledí kořistiti i ze zaměstnanců svých placením jim tak malé mzdy jak jen možno.

Lid prohlédne jednou, že diví-dendy cení železniční magnáti výše nežli lidské životy a proto také železniční káry jsou zhotovány tak, aby co nejméně stály, bez ohledu na to, že takové káry při srážkách jsou snadno rozdrceeny; na tom však se kořistivní magnáti nezastávají, neboť ti přetěžují dlouhými pracovními hodinami své zaměstnance, aby ušili pár dolarů a tak pro mamon ohrožují životy cestujících lidí.

Kdyby vláda vlastnila dráhy, tu by se zaměstnanci zacházeno bylo spravedlivě a slušně, jako ku př. dnes se zaměstnanci poštovními a lid by měl právem svého hlasování také do jisté míry slovo v řízení dráh.

Zde jsme uvedli základní pravdy obecného vlastnictví, které železniční magnáti a jich mluvčí marně snaží se popřítí. Tak, jako olej vyjde vždycky na povrch vody, tak i tyto pravdy jednoho dne nabudou takové síly v řadách amerického lidu, že ten smete a zřítí všechny ty chabé námitky proti obecnému vlastnictví dráh a zároveň odhodí do starého politického haraburdí ty všechny nástroje železničních korporací, zasedající v senátu.

Dnes většina spolkových senátorů, ačkoli má zastupovati lid, tu staví se proti lidu a jeho zájmům, jak nový důkaz toho podává předloha týkající se zamezení tajných srážek a vládního dozoru nad dopravními sazbami dráh.

Předloha tato byla přijata v nižším domě ohromnou většinou, neboť i demokratičtí členové pro ni hlasovali, avšak senát chce postaviti se proti vůli lidu a nebudí o

této předloze v tomto zasedání vůbec jednati, aby tím způsobem předlohu onu "zabil".

K takovými koncům to dospělo již u nás a sice proto, že spolkovi senátoři místo, aby voleni byli přímo lidem, voleni jsou legislaturami, jichž členové snadněji se dají zakoupiti buď slibů, buď hotoými penězi, nežli by se dal za koupiti lid, aby hlasoval pro takového senátora, jenž poškozoval jeho zájmy.

Kdyby dnes zavedeny byly přímé volby spolkových senátorů, tu pochybujeme, že polovice jich by dostala se na křesla, která dnes svou přítomností jen ostouzí.

Kansas v boji s olejovým trustem.

Koho bohové chtějí zničiti, toho raní slepotou — říkávali staří Řekové a toto jich pořekadlo v přítomné době se hodí velmi dobře na olejový trust, který s pověstnou svou drzostí v Kansasu znovu ukázal, že umí potrestati ty, kdož se "opováží" staviti se proti "právům", pokud se týče kontroly obchodu s olejem surovým i čistěným. Standard Oil Co., jejíž hlavou a největším podílníkem jest Rockefeller, čelila v minulosti všem jedincům, kteří měli tu odvahu postaviti se proti nestoudné její kontrole, a patrně vítězným bojem s nimi již tak zpyšňela, že nyní se opovazuje čelití celému státu.

Kansasský senát státní se totiž odváží přijmouti předlohu, ustanovující zbudování státní přečišťovací surového oleje, chtěje tím způsobem přispěti podnikatelům, čerpajícím surový olej ve státu a zároveň také obyvatelům státu, který spotřebou petroleje odkázán jsa na olejový trust, musí platiti ceny, jaké tento diktuje.

Senát k rozhodnutí tomu veden byl přesvědčením, že když se tak dobře osvědčila státní výroba vázání provázků, že také státní čistírna oleje přinese všeobecný užitek obyvatelstvu, ale olejový trust tuto "drzost" senátu, který dbal více na prospěch lidu nežli na prospěch trustu, potrestal ihned v zápětí. Rockefellerův trust totiž okamžitě oznámil všem podnikatelům, čerpajícím surový olej ve státu Kansasu, že od toho okamžiku nekoupí od nich ani gallon oleje, ačkoli dosud kupoval vše, co bylo jimi vytěženo. Následkem toho podnikatelé nebudou míti žádný trh pro svých 25,000 sudů surového oleje, který denně ze svých chrličů těžili a poněvadž nejsou žádné neodvislé přečišťovárny ve státu a podnikatelům by se to nevyplatilo zasílati surový olej k přečištění do východních neodvislých závodů, tu tento olej bude vytékati z chrličů nadarmo, neboť vytékání jeho nelze zastaviti a podnikatelé nemají žádných prostředků, aby vytekající olej mohli uložiti pro budoucí potřebu. Tímto zločinným rozhodnutím bude bezpochyby několik podnikatelů zničeno a několik tisíc dělníků bude připraveno o práci a o chléb.

Postavení státní přečišťovací oleje vezme několik měsíců a mezitím nábožný Rockefeller se bude tajně smáti, dívaje se na zničení malých podnikatelů v Kansasu a na utrpení dělnictva v olejových polích pracujícíchho a v té době, možná, aby ukázal svou "šlechťnost" a své "křesťanství" a svou "zbožnost", tu věnuje nějakou tiskovku na tu neb onu universitu, aneb na nějaký ten kostel a jeho syn bude v nedělní své škole hlásati učení Kristovo.

Tato surová, zločinná bezohlednost bude sice trpká pro hodné lidi v Kansasu, ale ona bude později třeba trpká i pro Rockefelleru a jeho olejový trust, poněvadž lid v spravedlivém rozhořčení, učiní jednou konec nadvládně těchto nábožných zločinců.

Výlet do české osady u Corpus Christi v jižním Texasu.

Ve úterý dne 21. února vyjede z Nebrasky větší česká výprava, kteráž, jak přihlášky nasvědčují, bude velmi slušně navštívena. Z Omahy vyjede se v 5 hodin večer po dráze Rock Island a do Corpus Christi, cíle naší cesty, vlak přibude ve čtvrtek večer. Na cestě zastavíme se v mnohých jižních městech, které dle možnosti si prohlédneme—mezi nimi zvláště San Antonio, jedno z nejkrásnějších měst jihu. V Corpus Christi, v rozkošném přímořském městě a jeho okolí pobudeme několik dnů, což řídití se bude přáním osadníků. Z Corpus Christi pak uděláme si výlet do Starého Mexika. Cesta tato povede nás krajinou úplně novou, která teprve před několika měsíci byla postavením nové dráhy osadnictvu otevřena. Zde budeme viděti sta artézkých studní, jichž vody používá se k zavodňování a jiným účelům, jakož i více nových městeček a pěkně založených farem. Touto cestou zároveň získáme mnohých vědomostí o životě a zařízení lidu v Mexiku. Lístky k tomuto výletu obdržíme, jak mně slíbeno již bylo, zdarma. Dále na programu bude celodenní vyjížďka na moře, což, není pochyby, bude též zajímavým.—Ovšem, mezi jiným dobe si prohlédneme a projedeme pěkné okolí města Corpus Christi a zvláště pozemky, na nichž přítomné nová česká osada se zakládá. Právě v tuto dobu budeme viděti farmery velmi čilé, neb jejich rozmanité úrody dozrávají a do trhu se dopravují. Z ovoce nyní zde zrají pomeranče, citrony, pomelo, banány, ananasy, jahody a jiné, což vše bude krásným a příjemným v nejtěžší době zimy, na severu panující, spáttití. Lístky z Omahy do Corpus Christi a nazpět stojí pouze \$18.85, jinak poloviční jízdné. Nikdo, kdo jen poněkud může, neměl by této příležitosti pomínouti, neb za malé vydání mnoho radosti a užtku k získání. Pozemky v české osadě přítomně se prodávají za \$12.50 akr hotově a \$15 akr na čas. Uvážíme-li všechny výhody této krajiny, musí me uznati, že ceny ty jsou velice mírné a proto kdo zakoupí nyní, může během krátké doby pěknému výdělku se těšiti. V nových krajinách jsou vždy peníze k udělaní pro ty, kdož v čas příležitosti se uchopili. Budeme míti zase zvláště ní spací káru na naši cestu, čímž získáme mnoho na pohodlí a společné zábavě. Výpravu budu osobně doprovázeti. Nuže, na shledanou na cestě k slunnému krásnému jihu.

S. L. Kostoryz,
1911 South 14th St., Omaha.

Vzorné zařízení HOSTINEC

.....vlastní.....
Frank :: Semerád
16. a William ul., Omaha, Neb.
Výtečný Metzov ležák, jakož i pravé importované plzeňské stáje na šepn. Korbelova vína a nejlepší lihoviny prodává i ve velkém. Teplý zákusek na požádání. 1904

Největší. MĚSNÝ KRAM

na již. straně města vlastní krajaní
Bratři Kunčové,
Zlsto 1244 jižní 13. ul.

Největší zásoby masa všeho druhu usenek, salámů, šunek a vůbec všeho, co v obor tento spadá.
Ceny levnější, než kdekoli jinde.

Joháněk Bratři

.....vlastní.....
první třídy saloon
1402 William ul., Omaha, Neb.
Dobrá vína, likéry a doutníky.—Chutný zákusek vždy na ruce.